Protokoll mumble 08.02.2012 (von 20 h bis 21.45 h)
Anwesend: Klaus, Tobias, Keox, Cosmic, Johannes, Bene, CU.Mayer, Nicolai, Monika, wer noch (?)

1. Bericht von Bene zum Vortrag von Klaus und Tobias in München über Giralgeldentstehung, Video wird bald online gestellt.

2. Protokoll bis 21.45 h: Monika

https://aggeldordnungundfinanzpolitik.piratenpad.de/14  (?) wohin damit?
3. Effizient von ML-Listen und mumble:

Johannes berichtet, dass das Problem bekannt ist. Die Sozialpiraten sind nach seiner Meinung erst effizient geworden, nachdem sie sich „leibhaftig“ ein Wochenende lang getroffen haben und dies seither alle 3-4 Monate in den verschiedenen Räumen der Republik tun. 

Es wird überlegt und verworfen, sich am Rande oder im Anschluss an den Bundes-Parteitag zu treffen. Daraufhin lädt Klaus zum Treffen alle 14 Tage der AG Wirtschaft in die Geschäftstelle in München ein. Keox bestätigt, dass die Treffen in Berlin Sinn machen. 

4. Keox stellt Text- Entwurf zu „Fragen und Antworten“ vor

http://wiki.piratenpartei.de/AG_Geldordnung_und_Finanzpolitik/ThemaGegenwaertigesGeldsystem
5. Allgemeine Diskussion in Stichpunkten
Geld ist Macht.
Geld ist eine Waffe.
Wollen wir die Geldordnung verstehen oder Buchungssätze?

Aktiva oder Passiva?

Ist der Zins das Problem? Welche Eigenschaften hat der Zins? Was ist mit Risikobeteiligung? Ist die Verwendung von Zins zur Kapitalvermehrung das Problem? 
Islamic- banking. Wer versteht was davon? Einige Anwesende (vielleicht Muslime?) sind der Meinung, auch Islamic- banking wäre nicht „koscher“.

Geld ist Information.

Geld ist Wertschöpfung durch Pfand.  usw…
PS (Persönliche Stellungnahme): Wache auf am 09.02.2012 um 3.45 h, habe das Protokoll im Kopf, stehe auf und schreibe es. Gleichzeitig mache ich eine Buchungsanfrage im Eine-Welt-Haus München für das WE 7. und 8. April. Es ist 5.17 h. Meine Enkeltochter ist heute vor einem Jahr geboren. Ich bin zweifache Großmutter. Ich will ein Council im Stil der Indios.  
