Mehr Tierschutz in der Nutztierhaltung!

Bundestagspetition für eine staatliche Haltungskennzeichnung für Fleisch 

Das Vertrauen der deutschen Bevölkerung in die Fleischindustrie wurde durch zahlreiche Skandale in den letzten Jahrzehnten stark erschüttert. Wegen des enormen Preisdrucks werden Tiere den Haltungssystemen angepasst und auf engstem Raum gehalten, Mastschweine in der Regel auf Spaltenboden. Schwänze müssen abgeschnitten, Schnabelspitzen gekürzt werden, damit die Tiere sich nicht gegenseitig verletzen. Hohe Antibiotikagaben gefährden auch die menschliche Gesundheit.
Label aus der Fleischbranche, die mehr Tierschutz versprechen, wirken - oft leider zu Recht - wie marktstrategische Lippenbekenntnisse und sind meist intransparent.
Nur ein staatlich organisiertes Label ist wirklich unabhängig und vertrauenswürdig!

Bei der staatlich organisierten Eierkennzeichnung hat es auch geklappt: Innerhalb weniger Jahre gab es keine Frischeier aus Käfighaltung mehr zu kaufen – auch wenn sie viel günstiger waren. Der Verbraucher hatte die Wahl, der Verbraucher hat entschieden! 
Wer bezahlt, muss wissen, was drin ist!
Jetzt anmelden und unterzeichnen:
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epetitionen.bundestag.de/petitionen/_2014/_01/_06/Petition_48383.nc.$$$.a.u.html
!!WICHTIG!!

Dies ist eine offizielle Bundestagspetition, daher muss sich jeder Mitzeichner zuerst anmelden!

Stoppt die industrielle Massentierhaltung!

Jetzt Petition unterzeichnen!
Henning Krause, Christiane Hussels
