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Solingen, 12.05.2010

Anfechtung der Landtagswahl für den Wahlkreis 34 (Solingen)

Nichteintragung ins Wählerverzeichnis als Neubürger von Solingen
Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit fechte ich die Landtagswahl für den Wahlkreis 34 an, weil ich nicht an ihr an meinem Wohnsitz teilnehmen konnte. Ich beantrage somit eine Nachwahl für diesen Wahlkreis.

Begründung:

Ich bin am 01.04.2010 von Mönchengladbach nach Solingen (s.o.) umgezogen. Nach meinem Osterurlaub meldete ich mich am 07.04.2010 beim Bürgeramt Solingen-Ohligs an. Dort wurde mir zwar ein Informationsblatt zur Landtagswahl ausgehändigt. Ich wurde jedoch nicht auf die Dringlichkeit hingewiesen, mich bis zum 18.04.2010 noch auf Antrag ins Wählerverzeichnis eintragen zu müssen, um in dieser Stadt an der Landtagswahl teilnehmen zu können. 

Ich vertraute nun darauf, eine Wahlbenachrichtigung zu erhalten, zumal ich – trotz meines 6 Monate lang währenden Nachsendeauftrages der Post vom 10.03.2010 – keine Wahlbenachrichtigung aus Mönchengladbach erhielt. In der KW 18 wurde ich stutzig, dass mir keine Wahlbenachrichtigung vorlag; am 07.05.2010 rief ich deshalb Ihr Wahlbüro an. Man beschied mir, dass die o.g. Antragsfrist verstrichen sei, ich daher nur an meinem alten Wohnsitz Mönchengladbach wählen dürfe. Die Reise nach Mönchengladbach hat mir leider eine Erkrankung vom 07.-12.05.2010 verunmöglicht. Der kurze Weg von der Wilhelmstraße zur Kieler Straße wäre mir möglich gewesen. So fühlte ich mich am Wahltag als Bürger 2. Klasse!

Bitte prüfen Sie, ob nicht eine Verletzung der Eintragspflicht meiner Person ins Wählerverzeichnis von Solingen gemäß § 10 der Landeswahlordnung vorliegt.

Mit freundlichen Grüßen

Anlage: Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung (Dr. Koumoulidou, Solingen)

              Nachsendeauftrag (Auftragsbestätigung der Deutschen Post AG)


