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Heute ist Donnerstag. Heute in genau zwei Wochen gehen wir überall auf die Straße...

Hallo liebe Freunde, Kollegen, Genossen (und auch alle mit einem „i“ in der Anrede) ! 
Seit vier Tagen ist unser „Wülfrather Appell“ jetzt auf dem Weg. Das Echo ist beachtlich. Bis heute (jetzt ist gerade Donnerstag) gibt es Unterzeichner und Mitmacher aus 21 Städten in NRW. Und nicht nur in unserem Bundesland ist unser Appell auf fruchtbaren Boden gefallen – es gibt Zustimmung aus Berlin, Bayern, Bremen und Baden-Württemberg.
Auf vielen Homepages der LINKEN (Landesseite und Kreisseiten) ist der Wülfrather Appell inzwischen verlinkt. Aber noch zu wenig... Und auch mehrere Organisationen außerhalb der LINKEN – zum Beispiel VERDI-Gruppen, die Kulturinitiative „Unruhestiften“, die DKP und AUF verbreiten schon unseren Aufruf zu der Aktion von unten...
Unter den jetzt rund 50 Unterzeichnern sind seit heute auch schon zwei Bundestagsabgeordnete : Inge Höger (Herford) und Ulla Lötzer (Essen). Dazu auch die Bremer Bürgerschaftsabgeordnete Inga NItz und unsere Landtagsabgeordnete Hamide Akbair (Köln)

Aber: Den „Wülfrather Appell“ verbreiten ist die eine (auch sehr wichtige...) Aufgabe. Daran müssen wir auch weiter arbeiten. Vor allem müssen wir noch mehr Städte in NRW erreichen.

Aber dann kommt der ganz dicke Brocken: Wir müssen am 8. Juli möglichst viele Menschen zum Protest gegen das Sparpaket auf die Straße kriegen. Und da ist auch die beste Arbeit am PC noch zu wenig. Wir müssen jetzt vor Ort die Aktionen vorbereiten. Klar, das können wir nicht alles vom Sprecherrat der Roten Reporter (und auch nicht vom Verantwortlichen Klaus) erwarten. Da heißt es dann : Selbst ist der Mann oder auch Selbst ist die Frau...
Bisher sind bei mir erste (vorsichtige) Rückmeldungen für Aktionen am 8. Juli aus Essen, Velbert, Remscheid, Köln, Bremen und Wülfrath angekommen. Wie steht es bei Euch mit den Vorbereitungen? Die Presse (die sich bisher noch sehr ruhig verhält) hat aber schon bei mir angefragt... Also lasst von Euch hören? Wie sind die Vorbereitungen bei Euch?

Fazit: Ich werde versuchen, Euch in den nächsten Tagen, in den nächsten beiden Wochen aktuell auf dem Laufenden zu halten. Und bitte: Meldet Euch regelmäßig bei mir...!

Herzliche, solidarische und rote Grüße aus Wülfrath – Klaus H. Jann
Das Neueste von Wülfrather Appell


8. Juli : Eine Aktion von unten gegen das Sparpaket von oben
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