

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir als Kirchengemeinde haben uns  –wie viele andere Kirchengemeinden in Deutschland auch – verpflichtet, dem Wohl und Wehe der Menschen zu dienen.

Dies tun wir in den verschiedensten Handlungsfeldern (zum Beispiel offene Kinder- und Jugendarbeit, Essenstafeln, Armenhilfe, Offene Ganztagsgrundschule, Seniorenarbeit, Katecheten- und Firmlingbegleitung, Pfarrjugend und Messdienerförderung, Büchereiwesen, fünf Kindergärten, Gestaltung der Pausen und Nachmittagsbetreuung an allen weiterführen-den Schulen, Gewalt- und Suchtprävention), und wollen das auch in Zukunft weiter leisten.

Unsere Hilfen, Förderungen und Angebote sind aber zu einem gewissen Teil immer abhängig von den Entscheidungen der Politik.

Am 13. Mai 2012 stellen Sie sich zur Wahl, und wir laden Sie ein, an unserem Gesprächsabend mit auf das Podium zu kommen, um uns und den zahlreichen Besucher/innen Ihre Standpunkte, Haltungen und politischen Vorhaben zu erläutern.

Der Abend wird am Mittwoch, 09. Mai 2012 ab 19.00 Uhr bei uns im Jugendzentrum OT-Heim St. Nikomedes), Emsdettener Str. 36 in 48565 Steinfurt stattfinden. 
Es wäre schön, wenn wir Sie an diesem Abend begrüßen könnten, und wir bitten um eine Antwort auf unsere Einladung. 
Herzlichen Dank für Ihre Aufmerksamkeit

P. Timmerhues, Vors. Pfarrgemeinderat

J. Budde, Leiter OT-Heim St. Nikomedes
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