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Liegenschaften an der Grawertstraße in Münster
12. April 2011 
E N T W U R F
Sehr geehrte Damen und Herren,
in den letzten Tagen sind Ihre Wohnungen an der Grawertstraße in den Fokus des öffentlichen Interesses geraten, nachdem bekannt wurde, dass eine größere Zahl von Wohnungen schon seit längerem leer steht – ein Umstand, der dann ja auch (besonders vor dem Hintergrund der Wohnungsnot hier in Münster) zu der Besetzung von Wohnungen geführt hat.
Angesichts der genannten Wohnungsnot treten die Unterzeichnenden dafür ein, diese Wohnungen dem Wohnungsmarkt zur Verfügung zu stellen. Im Falle eines Verkaufs wollen wir deutlich zum Ausdruck bringen, dass aus Sicht der Stadt Münster ausschließlich der Verkauf an Käufer wünschenswert ist, die eine nachhaltige Wohnungsbewirtschaftung betreiben. Aus diesem Grund favorisieren wir  den Verkauf an die städtische Tochter Wohn+Stadtbau.
Solange keine Entscheidung gefallen ist, halten wir eine zu vereinbarende Nutzung durch die gegenwärtigen NutzerInnen für eine gute Möglichkeit, zu einer einverträglichen, friedlichen Regelung zu kommen. Wir möchten Sie dringend bitten, von strafrechtlichen Maßnahmen abzusehen.
Mit freundlichem Gruß

