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Vorlage V/0296/2011
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 
namens der GAL-Fraktion beantrage ich, die Beratungen zum „Energiepark Münster“ auszusetzen und erst dann wieder auf die Tagesordnung des Hauptausschusses zu setzen, wenn die Bezirksregierung Münster einen Entwurf für das Kapitel „Energie“ des Regionalplanes Münsterland vorgelegt hat. 
Begründung: 

Die beantragte Darstellung einer Sonderbaufläche „Energiepark“ im Flächennutzungsplan der Stadt ist raumbedeutsam und kann deshalb nicht ohne Entsprechung mit Darstellungen des Regionalplanes realisiert werden. Der zurzeit in der Bearbeitung befindliche Regionalplan wird keine Aussagen zum Thema Energie und über Regenerative Energien treffen. Die Herausnahme des Kapitels Energie aus dem Regionalplan durch den Regionalrat erfolgte Mitte 2011. Sie war notwendig, um die Energiewende auf Bundesebene und um neue landesplanerische Vorgaben (Klimaschutzgesetz, Landesentwicklungsplan Energie, Windenergie-Erlass etc.) berücksichtigen zu können. 

Die Bezirksregierung Münster will die Arbeiten für einen sachlichen Teilplan Energie des Regionalplanes ab Jahreswechsel beginnen. Der Plan wird sich auch mit Energieparks beschäftigen und Kriterien für die fachliche und die raumstrukturelle Konzeption dieser Flächenkategorie benennen und Vorgaben für ihre Darstellung geben. Mit ersten Aussagen hierzu ist nach Angabe der Bezirksregierung Münster bis Mitte 2012 zu rechnen. 
Sachgerechte Entscheidungen über kommunale Projekte für Energieparks sind u. E. erst dann möglich, wenn diese Vorgaben bekannt sind. Wir bitten deshalb darum, dieses Schreiben den Mitgliedern des Hauptausschusses sowie den Fraktionen und der Ratsgruppe im Rat zur Kenntnis zu geben. 
Mit freundlichem Gruß

Hery Klas 

und Fraktion 
