Betreff:  Kultur- Veranstaltung und Aktion gegen den Aufmarsch von Neonazis in Münster

.








 
Hallo Ihr Lieben!

Wir sind sehr stolz darauf, mit Euch immer wieder schöne Projekte und Aktionen ins Leben rufen zu dürfen! Eure Freundschaft ist für uns einfach mega-toll!!!!

Umso mehr sind wir erschüttert, wenn der Faschismus sich ausbreitet, Menschen wegen ihrer kulturellen oder religiösen Herkunft verachtet, gejagt und ermordet werden. So etwas sollte nirgends auf der Welt geschehen.

Wir wissen, Ihr seid unserer Meinung. Daher bitten wir Euch jetzt Donnerstag, 01. März ab 19.00 Uhr ins Heaven am Hafenweg 31  zu kommen. Eintritt ist frei! Wir werden ein hammergeiles Gedicht vortragen, dass mega-mäßig mit Musik von David begleitet wird! Bitte kommt und unterstützt uns. Lasst uns bei cooler Band-Mucke zusammen mit anderen Menschen für Toleranz einstehen! Lasst uns demonstrieren, dass menschenverachtende Parolen keinen Platz in Münster haben!!!

Bitte kommt!!! Wenn Ihr jetzt denkt "ooh nöö, da hab ich keine Zeit" dann fragt Euch mal, wann je der richtige Moment ist, um sich gegen Rechts zu positionieren!? Bringt Eure Freunde mit und seid ein Teil einer machtvollen Bewegung für Toleranz!!!

Ausserdem, es wäre schön, wenn sich viele von Euch an der Aktion gegen den  
Aufmarsch von Neo-Nazis in Münster beteiligen würden. Die  
Einzelheiten entnehmt bitte dem Anhang.
Wir Kollegen vom Radio- Kaktus und VS-Bezirk Münster treffen uns um 10:45Uhr vor dem  
Theater Pumpenhaus, Gartenstraße 123.

Eure Freunde
Türkân Kurt & Molla Demirel
