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‚PRIMUS – Modellprojekt Schule 1 – 10,

ein Modell für Münster’ 
Der Rat der Stadt Münster möge beschließen: 

Das Ministerium für Schule und Weiterbildung des Landes NRW hat jetzt die Rahmenbedingungen für Anträge zum Projekt PRIMUS – Schulversuch zur Erprobung des Zusammenschlusses von Schulen der PRIMarstufe Und der Sekundarstufe – vorgelegt. 

Die Verwaltung wird beauftragt, zusammen mit den interessierten Schulen, deren Partnern und weiteren externen Fachleuten  für das Schuljahr 2014/15 ein entscheidungsreifes Szenario der Umsetzung des Modells zu entwickeln, dem Rat der Stadt Münster vorzustellen und genehmigungsfähige Anträge vorzubereiten.

Begründung:

Mit diesem Modellprojekt wird für die Stadt Münster ein entscheidender Beitrag zur Weiterentwicklung der Schullandschaft auf den Weg gebracht. In dem o.g. Schulversuch können alle wissenschaftlichen, fachlichen und pädagogischen Erkenntnisse einer individuellen Förderung aller Kinder in heterogenen Lerngruppen - ob hochbegabt, ohne oder mit Handicap - durch langes gemeinsames Lernen in der praktischen Pädagogik eines Schulsystems (Schule 1 -10) erprobt, den alltäglichen Erfordernissen unterzogen und evaluiert werden.

gez. Annette Kemper
und Fraktion

gez. Dr. Michael Jung
und Fraktion
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