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Pascal Powroznik

per mail

Kindertageseinrichtung in der Augustin-Wibbelt-Schule in Roxel
Sehr geehrter Herr Powroznik,

ich beziehe mich auf Ihre mail vom 05.03.2014, in der Sie Fragen zur geplanten Kita in Roxel in Räumen der Augustin-Wibbelt-Schule gestellt haben.
Die Fragen möchte ich Ihnen gerne nachfolgend beantworten.

* Trifft die Presse-Darstellung (Bericht der Westfälischen Nachrichten vom 13.12.2013) zu: Wird sich der Raumbedarf der Augustin-Wibbelt-Schule verringern? Plant das Amt für Kinder, Jugendliche und Familien eine Vorlage zur Abänderung des Errichtungsbeschlusses für die Kita Auf dem Dorn, Roxel?

Die Schüler- und Klassenzahlen und damit auch der Raumbedarf der Augustin-Wibbelt-Schule sind bereits in den letzten Jahren erheblich gesunken. Im Schuljahr 2008/09 besuchten 154 Schüler/innen in 13 Klassen die Schule; im laufenden Schuljahr sind es nur noch 99 Schüler/innen in 8 Klassen. Zum Ende des laufenden Schuljahres werden zwei 10. Jahrgänge mit insgesamt 20 Schülern/innen die Schule verlassen. Der Raumbedarf wird sich dadurch weiter verringern. Der Rat der Stadt Münster hat in seiner Sitzung am 12.02.2014 u.a. die Auflösung der Augustin-Wibbelt-Schule zum Stichtag 31.07.2014 und den Erhalt des Standortes als Teilstandort der Uppenbergschule beschlossen (vgl. Vorlage V/0014/2014).
Zur Entscheidung über die Planung ist derzeit die Vorlage V/0218/2014 im parlamentarischen Beratungsgang.
* War diese Vorlage für die Ratssitzung im Februar geplant? Falls ja, warum wurde sie nicht eingebracht?

Erst im Dezember 2013 wurde die Idee im Bestand der Augustin-Wibbelt-Schule eine Kita einzubauen spruchreif. Aufgrund der umfangreichen Vorprüfung (Planungs- und Abstimmungsbedarf) einschl. möglicher Reduktionsvarianten war die Vorlage von Amt für Immobilienmanagement für die aktuelle März/April-Beratungskette vorgesehen. Eine Vorbereitung der Vorlage für die Januar/Februar-Beratungskette (beginnend mit dem AUB 14.01.2014) war damit ausgeschlossen.
* Ist die durch den Rat beschlossene Ausschreibung für den Kita-Neubau durchgeführt worden (Bezug V/0171/2013)?

Die Ausschreibung wurde gemäß dem Ratsbeschluss durchgeführt (vgl. hierzu den Beschlusspunkt 5 der Vorlage V/0218/2014 vom 27.02.2014 und dem entsprechenden Text in der Begründung dazu). 

* Seit wann ist das Amt für Kinder, Jugendliche und Familien über den veränderten Raumbedarf der Augustin-Wibbelt-Schule informiert?

In dieser aktuellen Form seit Ende 2013
* Haben Sie die Fachausschüsse und/oder den Rat bereits mündlich über die geplanten Änderungen informiert?

Info im schulpolitischen Arbeitskreis über mögliche Perspektiven im Schulzentrum Roxel/Augustin-Wibbelt-Schule Roxel am 09.12.2013

In der o.g. Vorlage V/0014/2014 ist bereits darauf hingewiesen worden, dass die frei werdenden Flächen im Gebäude der Augustin-Wibbelt-Schule künftig für eine Kindertageseinrichtung genutzt werden (Siehe. 4. Absatz auf Seite 5 der Vorlage).
* Wann planen Sie, die Fachausschüsse und den Rat zu informieren?

Dazu verweise ich auf die Vorlage V/0218/2014.
* Laut Vorlage V/0171/2013 wäre die neue Kindertagesstätte in Roxel zum neuen Schuljahr betriebsbereit gewesen. Welche Auswirkungen hat die Bau-Verzögerung auf die Versorgungsquote mit U3-Plätzen in Roxel?

Soweit der Rat am 02.04.2014 der Vorlage V/0218/2014 zustimmt, wird die „Bau-Verzögerung“ keine Auswirkungen auf die Versorgungsquote mit u3-Plätzen in Roxel haben, da auch die geplante Kita in der Augustin-Wibbelt-Schule im Sommer 2014 an den Start geht.
* Ist Roxel derzeit ausreichend mit U3-Plätzen versorgt?

Die Versorgungsquoten für das kommende Kindergartenjahr 2014/2015 werden voraussichtlich bei 43 % für u3-Kinder und 95 % für ü3-Kinder liegen. Im Zuge der Erstellung des jährlichen Kindertagesbetreungsberichtes kann es hier noch zu Veränderungen kommen.
Das Aufnahmeverfahren in den Kindertageseinrichtungen ist derzeit in Gange und noch nicht abgeschlossen.
Es wird aber schon deutlich, dass es perspektivisch noch an Kita-Plätzen in Roxel fehlen wird – sowohl für u3- als auch für ü3-Kinder

Mit freundlichen Grüßen

In Vertretung

Dr. Andrea Hanke
Beigeordnete
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