
LiquidFeedback - Die Option für den Erhalt der Basisdemokratie

Die Piratenpartei hat sich seit ihrer Gründung 2006 Basisdemokratie und Datenschutz auf die Fahnen geschrieben. Sie steht für Volksentscheide auf Bundesebene und schätzt die Meinung des Einzelnen. Gleichzeitig soll ein gewisses Maß an Anonymität für jeden Menschen gewährleistet sein. Mit wachsender Mitgliederzahl stieg aber auch die Anzahl der Probleme, die sich durch das basisdemokratische System ergeben. Die Einholung von Meinungsbildern verkomplizierte sich in einem Maße, das es nahezu unmöglich machte, weiterhin alle Parteimitglieder in den Entscheidungsfindungsprozess mit einzubeziehen. Die Suche nach einer „piratigen“ Lösung dieses Problems begann.

Gefunden wurde diese Lösung schließlich in Berlin. Dort wurde im Januar diesen Jahres ein System eingeführt, mit dem erstmals in der deutschen Parteiengeschichte dauerhaft auf ein Delegiertensystem verzichtet werden kann. Mit der von Piraten mitentwickelten Software „LiquidFeedback“ ist es möglich, auch weiterhin jede einzelne Stimme in der Partei zu hören und zu berücksichtigen. Das System erlaubt eine umfassende Diskussion der offen gestellten Vorschläge, einfache Meinungsumfragen und Abstimmungen der Ideen. Die Stimmberechtigten beeinflussen die eingebrachten Anträge nicht nur durch Zustimmung oder Ablehnung, sondern können durch ihr Feedback zu Änderungen anregen. Das Ergebnis ist ein freier Wettstreit der besten Ideen.

Andreas Nitsche, einer der Entwickler der Software, erklärt dazu: „Mit der Einführung von LiquidFeedback stellen wir sicher, dass wir behalten, was bisher oft als Privileg kleiner Parteien begriffen wurde: Einen immer offenen parteiinternen Diskurs und ein Abstimmungssystem, bei dem nicht nur alle beteiligt sind, sondern auch konstruktiv an den abzustimmenden Vorschlägen mitarbeiten können. LiquidFeedback zeigt, dass mit Hilfe neuer technischer Mittel Demokratie heute neu erfunden werden kann – und wir so der eigentlichen demokratischen Idee immer näher kommen. Demokratie wird interaktiv.“ 

Ziel der Piratenpartei ist es weiterhin, das Motiv der „fließenden“ Demokratie auszubauen und weiterzuentwickeln, um auch in Zukunft die innerparteiliche Basisdemokratie bieten zu können. Die demokratischen Prozesse sollen auch in andere Lebensbereiche übertragen werden, um alle Bürgerinnen und Bürger teilnehmen zu lassen.

Detaillierte Informationen zur Software gibt es unter: http://liquidfeedback.org/

