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Presseinformation

Der Migrationsrat nimmt seine Arbeit auf
(Hameln-Pyrmont) 30. Januar 2014 

Am Dienstag fand im Kreishaus die erste und damit konstituierende Sitzung des Migrationsrates des Landkreises Hameln-Pyrmont statt, der sich aus insgesamt 15 Mitgliedern zusammensetzt.
Nach einer kurzen Vorstellungsrunde nahm Landrat Tjark Bartels die Pflichtenbelehrung der Migrationsratsmitglieder vor. Im Sinne dieser Belehrung haben sich die gewählten bzw. ernannten Mitglieder des Migrationsrates dazu verpflichtet, das Ehrenamt unparteiisch wahrzunehmen, die freiheitlich-demokratische Grundordnung der Bundesrepublik Deutschland, die geltenden Gesetze sowie die Satzung zur Bildung des Migrationsrates zu beachten, die in der Satzung genannten Ziele aktiv zu unterstützen und als Migrationsratsmitglied ausschließlich im Rahmen des Aufgabenbereiches des Landkreises Hameln-Pyrmont tätig zu werden.

Bartels hält die Gründung des Migrationsrats für ausgesprochen wichtig, denn  „mit den Vorschlägen, Ideen und mit den Erfahrungen dieses Gremiums werden wir auf die Menschen in unserer Mitte mit ihren unterschiedlichen Kulturen und Gewohnheiten noch besser zugehen und zielführend handeln können. Wir alle können und sollten voneinander lernen, um ein respektvolles, friedliches interkulturelles Miteinander im Landkreis Hameln-Pyrmont zu gestalten.“
Bei der anschließenden Postenvergabe innerhalb des Migrationsrates wurde Ekaterini Heindorf aus Bad Münder zur Vorsitzenden gewählt. Lydia Hoffmann aus Hessisch Oldendorf wurde zur ersten stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. Die Wahl des zweiten stellvertretenden Vorsitzenden fiel auf den Integrationsbeauftragten Dr. Feyzullah Gökdemir aus Hameln, der künftig auch als Vertreter des Migrationsrates an den Beiratssitzungen des Sana-Klinikums teilnehmen wird.
Mit einem ersten Beschluss hat sich der Migrationsrat bereits für eine Mitgliedschaft im Niedersächsischen Integrationsrat ausgesprochen.
Die nächste Sitzung des Migrationsrates ist für den 24. Februar 2014 vorgesehen.
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