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Beeindruckender Besuch bei der Feuerwehr

„Der Besuch in der Leitstelle der Solinger Feuerwehr, die als Ersatz und Ergänzung für die Gemeinsame Leitstelle Wuppertal fungiert, hat mich sehr beeindruckt“, so Fraktionsvorsitzender Gerd Schlupp. „Besonders die dargestellten Beispiele aus der Praxis, machten deutlich, wie komplex die Aufgabe der Beamten ist. Sie tragen eine enorme Verantwortung. Wir können ihre Arbeit gar nicht genug wertschätzen!“

„Die Mängel und Versäumnisse der Vergangenheit, müssen noch sorgfältig aufgearbeitet werden. Eine politische Dauerdebatte um die Leitstelle  macht jedoch keinen Sinn. Denn das trägt sicher nicht zur Motivation der Mitarbeiter bei, sondern führt eher zur Verunsicherung. 

Die Zukunft wird zeigen, ob sich die Führung der Gemeinsamen Leitstelle als lernfähig erweist. Transparenz, die regelmäßige Veröffentlichung von Qualitäts-berichten, ein offener Umgang mit Fehlern und Kritik, sowie die Sicherstellung einer qualitativ und quantitativ angemessenen Personalausstattung, sind dabei wichtige Kriterien. Wir sollten nun der Wuppertaler Leitstelle eine zweite Chance geben!

Wenn sich jedoch dauerhaft zeigt, dass es nicht gelingt, die Probleme in den Griff zu bekommen, bleibt als letzte Möglichkeit nur noch die Rückführung der Leitstelle nach Solingen.“ 

Mit freundlichen Grüßen 

Beate Urowski
Fraktionsgeschäftsführerin

Pressemitteilung









