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Piraten haben das Rathaus ins Visier genommen 

Piratenpartei gründet neuen Arbeitskreis „Kommunalpolitik Wuppertal“ 

Wuppertal 06.02.12

Die Piratenpartei möchte ihr Profil schärfen und das politische Engagement für Wuppertal stärken. Dafür wurde von den Piraten ein Arbeitskreis mit der Zielsetzung „Kommunalpolitik in Wuppertal“ gegründet. Als Koordinatoren wurden Marcus Brink und Dustin Schmidtberg gewählt. 

Die Piratenpartei möchte die Wuppertaler Öffentlichkeit mit kommunalpolitischen Themen und neuen Ansätzen überzeugen und hat daher nun den Arbeitskreis „Kommunalpolitik Wuppertal“ gegründet. 
Ziel des neuen Arbeitskreises ist die thematische und strukturelle Vorbereitung der Piratenpartei auf die nächste Kommunalwahl 2014 und den Einzug in das Rathaus sowie in die Bezirksvertretungen. 
Dafür wird man sich nun in die speziellen Probleme der Wuppertaler Kommunalpolitik einarbeiten, Themen diskutieren, und sich anschließend sachkundig positionieren.

Mit der Gründung professionalisieren sich die lokalen Piraten in ihren Strukturen und stärken das politische Engagement für Wuppertal. 
Der Arbeitskreis besteht zunächst aus 14 Mitgliedern, welche Marcus Brink und Dustin Schmidtberg als Koordinatoren wählten. 

„Wir möchten eine lebenswerte Stadt, auf die wir Wuppertaler wieder stolz sein können“, sagt Marcus Brink, „dabei liegt unser langfristiges Augenmerk darauf, die Entscheidungsabläufe innerhalb der Stadtverwaltung und der Politik für die Bürger so transparent darzustellen, dass alle Bürgerinnen und Bürgern die Möglichkeit haben sich selbst aktiv in die Kommunalpolitik einzubringen“. 

Deshalb sollen die Themen nicht nur Piraten-Intern innerhalb des Arbeitskreises bearbeitet werden. Die Piraten verstehen sich als Mitmachpartei für alle Bürger, unabhängig von einer Parteizugehörigkeit und wünschen sich daher, dass viele Wuppertalerinnen und Wuppertaler sich in die Piraten-Kommunalpolitik einbringen. Interessierte Bürger sind daher herzlich eingeladen, sich an der Arbeit des Arbeitskreises zu beteiligen.
Die zentrale Mailadresse für kommunale Themen lautet: kommunales@piratenpartei-wuppertal.de
Die Piratenpartei hat in Wuppertal momentan 90 Mitglieder mit stark steigender Tendenz. Auf Landesebene liegt sie mittlerweile bei 3.200 und auf Bundesebene bei 20.000 Mitgliedern. 
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