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Bündnis „Bezahlbarer Wohnraum in Düsseldorf“ gegründet

Wohnungen für viele BürgerInnen unbezahlbar!
Stadt soll preiswerten Wohnraum schaffen!
Am Donnerstag, dem 25.10.2012 um 12 Uhr, protestiert das neu gegründete „Bündnis für bezahlbaren Wohnraum in Düsseldorf“ auf der Witzelstraße in Düsseldorf Bilk gegen Wohnungsnot und „Mietwahnsinn“. Entlang der Witzelstraße sollen ca. 140 Wohnungen gebaut werden. Geplant ist eine Preisbindung an den aktuellen Mietspiegel, der derzeit bei ca. 8,50 €/m² kalt liegt. Das ist der teuerste Durchschnittsmietpreis pro Quadratmeter in NRW und damit nur ein Beispiel für den „Mietwahnsinn“ bei Wohnungs​neubauten in Düsseldorf. 

Das Bündnis fordert die Stadt auf, in aktuelle Bauvorhaben einzugreifen und bezahlbaren Wohnraum zu schaffen, entsprechende Instrumente stehen der Kommune zur Verfügung. 

In der schuldenfreien Stadt Düsseldorf ist Wohnungsnot längst Realität geworden. Betroffen sind längst nicht mehr nur GeringverdienerInnen, sondern Menschen in ganz normalen Berufen, wie z. B. Krankenschwestern, Feuerwehrleute und selbst Beamte. Nach Berechnungen des privaten Eduard Pestel Instituts fehlen in Düsseldorf aktuell rund 6400 bezahlbare Mietwohnungen, in den nächsten Jahren werden es bis zu 20.000 Wohnungen sein.

„Düsseldorf hat viele Gesichter und ein Dach über dem Kopf ist ein Grundbedürfnis. Es darf nicht mit steigenden Mieten und knappem Wohnraum spekuliert werden“, kritisiert Oliver Ongaro vom Straßenmagazin fiftyfifty, „wohin das führen kann, haben wir bei der Bankenkrise gesehen. Düsseldorf preist sich gern als weltoffene und tolerante Stadt, dann müssen auch unterschiedlichste Menschen hier ihr Zuhause haben.“ 
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Pressekonferenz/Protestaktion

am Donnerstag, 25.10.2012

12 Uhr

Witzelstr.??, Düsseldorf-Bilk

Bei Rückfragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung:

Julia von Lindern, fiftyfifty, Tel.: 0179/ 920 88 79

Holger Kirchhöfer, Altstadt-Armenküche, Tel.: 0163/ 25 76 235
