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PIRATEN begrüßen Abwahltermin 12. Februar 2012

Die Mitglieder der Piratenpartei Duisburg haben die Entscheidung des Stadtrates in Duisburg begrüßt, den Termin für die OB-Abwahl auf Mitte Februar 2012 zu legen. Ein Termin in der Karnevalszeit hätte nach Ansicht der PIRATEN den Ernst der Sache ins Lächerliche gezogen.

„Es ist bedauerlich genug, dass OB Sauerland immer noch nicht zurücktritt und stattdessen die Menschen dieser Stadt auch noch verhöhnt“, so Hans-Peter Weyer, Pirat aus dem Duisburger Norden. Gemeint ist damit die von OB Sauerland nach der Ratsentscheidung getroffene Aussage, er wolle das demokratische Votum abwarten und weiterhin zum Wohle der Stadt agieren. Nach Ansicht der PIRATEN agiert Sauerland schon lange nicht mehr zum Wohle der Stadt. 

„Angesichts der vielen Fehlentscheidungen  und der intransparenten Politik in Duisburg“ fügt Weyer hinzu „war die Abwahl-Initiative eine überfällige rote Karte für Herrn Sauerland.“ Jetzt hoffen die Duisburger PIRATEN, dass die Bürger in Duisburg ihren Oberbürgermeister am 12. Februar 2012 auch mit großem Abstand vom Platz schicken, damit es in Duisburg wieder bergauf gehen kann.
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