Abkommen  über die 
Plakatwerbung politischer Parteien und Gruppierungen in Wermelskirchen
Die unterzeichnenden politischen Parteien und Gruppierungen verpflichten sich, die nachfolgend aufgeführten Regelungen hinsichtlich der Plakatierung einzuhalten.

1. Räumlicher Geltungsbereich:

Das Abkommen gilt im gesamten Gebiet der Stadt Wermelskirchen.

In einem unter 4. aufgeführten Gebiet der Stadt gilt eine weitergehende Regelung.
2. Sächlicher Geltungsbereich:

Das Abkommen gilt für jedwede Art von Werbung im Straßenbild wie Großflächen, Banner, Mastanhänger, Plakattafeln, Dreieckständer etc..
3. Zeitlicher Geltungsbereich:
Allgemeine Plakatwerbung zu Wahlen darf frühesten 3 Monate vor dem Wahltag beginnen und muss spätestens 1 Woche nach dem Wahltag entfernt sein.

Motivgleiche Gruß- (Advent, Weihnachten, Neujahr, Ostern, Frohe Ferien etc.) und Themenbotschaften (Schulanfang, politische Aussagen etc.) dürfen nicht länger als 8 Wochen aushängen.
Plakatwerbung für Veranstaltungen darf frühestens 2 Wochen vor dem Veranstaltungstag beginnen und muss spätestens 5 Tage nach dem Veranstaltungstag entfernt sein.

4. Einschränkungen im Bereich der Innenstadt:

Für die Straßen Eich (Standplätze (11)), Kölner Straße (11), Obere Remscheider Straße (9), Telegrafenstraße (17), Karl-Leverkus-Straße (12) gelten zusätzlich folgende Regelungen:

· Jede Gruppierung verpflichtet sich in diesem Bereich nicht mehr als jeweils 6 Werbeträger AN Laternen anzubringen, ergibt in Summe 48.
· AN jeder Laterne wird nur 1 Werbeträger angebracht.

· Davon unbeschadet besteht die Möglichkeit Dreieckständer aufzustellen.
5. Schlussbestimmungen

Das Abkommen ist jederzeit durch eine Gruppierung kündbar. Sie hat darüber die anderen Gruppierungen schriftlich in Kenntnis zu setzen.

Kündigt eine Gruppierung das Abkommen, wird es in Gänze unwirksam.

Die Unterzeichner verpflichten sich, den Inhalt dieses Abkommens regelmäßig in ihren Gruppierungen zu kommunizieren und es insbesondere ihren möglichen Nachfolgern, die für dieses Thema zuständig sind, weiter zu geben.

Wermelskirchen,
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