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Pressemitteilung

DU, 16.12.2011

Kreisparteitag der Piratenpartei Duisburg

Seit dem Erfolg der Piratenpartei bei der Abgeordnetenhauswahl in Berlin ist auch bei den Duisburger Piraten ein enormer Mitgliederzuwachs zu verzeichnen. Grund genug, nun die Strukturen des Kreisverbandes in Duisburg zu festigen. Dazu treffen sich die Mitglieder der Piratenpartei in Duisburg am kommenden Sonntag, 18.12.2011 um 19.00 Uhr zum Kreisparteitag in den Bayernstuben, Weselerstrasse 10, Duisburg-Marxloh.

 

„Bei rund 120% Mitgliederzuwachs in den wenigen Wochen ist es nun notwendig, auch in Duisburg erste strukturelle Weichen zu stellen“, erklärt Hans-Peter Weyer von den  Duisburger Piraten. Insbesondere soll es für die Menschen und Institutionen in Duisburg nun offizielle Ansprechpartner geben. „Deshalb“, so Weyer weiter „werden die Piraten am Sonntag ihre Pressesprecher für die Piratenpartei Duisburg wählen.“ 

 

Weiteres Thema des Kreisparteitags wird die zukünftige Struktur im Kreis Duisburg sein. Die Landessatzung der PIRATEN gibt dazu verschiedene Möglichkeiten vor. So werden die Duisburger Piraten über die Gründung eines Kreisverbandes ebenso diskutieren wie über Verwaltung des Kreises durch Büropiraten. „Die endgültige Entscheidung" ist Weyer sicher  "wird dann beim ersten Kreisparteitag im kommenden Jahr fallen“.
 

Wie immer sind die Veranstaltungen der Piraten öffentlich. Auch zu diesem Kreisparteitag sind interessierte Bürger herzlich eingeladen, da auch aktuelle Duisburger Themen angesprochen werden. Wer sich über die Piratenpartei in Duisburg informieren möchte, kann dies auch am Samstag auf dem Portsmouthplatz (Bahnhofvorplatz) tun, wo die Piraten ab 12.00 Uhr mit einem Infostand interessierten Bürgern Rede und Antwort stehen. 

 

Verantwortlich für diese Pressemitteilung

Hans-Peter Weyer

Piratenpartei Duisburg
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Über die Piratenpartei Deutschland:

Die  Piratenpartei Deutschland (PIRATEN) wurde am 10. September 2006 in  Berlin gegründet und ist mit rund 17.000 Mitgliedern die größte der  nicht im Bundestag vertretenen Parteien.
Die   PIRATEN treten ein für mehr Transparenz des Staates, direkte  Demokratie  und stärkere Bürgerbeteiligung, Bekämpfung von Monopolen,  gebührenfreie  Bildung, Offenlegung von öffentlich geförderten  Forschungsergebnissen,  Stärkung der Bürgerrechte sowie Wahrung der  Grundrechte. Zur  Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen erweiterten die  PIRATEN ihr Programm  zudem um Themen wie Arbeit und Soziales, Bauen und  Verkehr,  Verbraucherschutz, Gesundheits- und Drogenpolitik, Kultur,  Umwelt sowie  Wirtschaft und Finanzen.
Mit   ihren programmatischen Zielen hat die Piratenpartei bereits einige   Erfolge erzielt: Seit der Wahl zum Abgeordnetenhaus in Berlin im Jahr   2011 ist die Bürgerrechtspartei mit 15 Abgeordneten erstmals in einem   Landesparlament vertreten. Bei der Bundestagswahl 2009 gewannen die   PIRATEN 2,0 Prozent der Stimmen und konnten bei der Landtagswahl im Mai   2010 in Nordrhein-Westfalen 1,6 Prozent der Wähler überzeugen. Im   Europaparlament stellen sie durch die schwedische „Piratpartiet“  bereits  zwei Abgeordnete. In Bielefeld ist die Piratenpartei in der  Bezirksvertretung Dornberg, in Jüchen im Gemeinderat sowie in Münster  und Aachen im Stadtrat vertreten.






Piratenpartei Deutschland – Kreis Duisburg im Landesverband NRW

c/o Hans-Peter Weyer   *    Goebenstrasse 94   *   47169 Duisburg

Telefon 0203 – 50 90 895   *    Mobil 0172 – 25 83 569   *   E-Mail:  hpweyer@piratenpartei-nrw.de


