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Greifswald, 08.09.2009
Piratenpartei Kreisverband „Region Greifswald“

Pressemitteilung

Aufruf zur Demonstration „Freiheit statt Angst“ 
Der Kreisverband der Piratenpartei Region Greifswald ruft alle Greifswalder auf, an der bundesweiten Demonstration „Freiheit statt Angst“ am Samstag, den 12. September,  in Berlin teilzunehmen. Erwartet werden über 100.000 Demonstranten aus ganz Deutschland.

Für Greifswald organisiert die Piratenpartei Fahrgemeinschaften mit dem Wochenendticket der Deutschen Bahn. Alle Teilnehmer aus der Region treffen sich am Demotag um 10.20 Uhr am Greifswalder Hauptbahnhof.  

Tristan Varbelow, Vorstandsvorsitzende des Piraten Kreisverbandes Region Greifswald, erklärt: „Vorratsdatenspeicherung, Fingerabdrücke auf Personal- und Reisepässen, staatliche Überwachung und Einschränkung unserer Bürgerrechte – all das bedroht die Freiheit in Deutschland. Hiergegen wollen wir der Bundesregierung unser Stopp-Schild zeigen!“ Organisiert wird die Demonstration aus einem überparteilichen Bündnis zahlreicher Bürgerinitiativen. 
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Als einzige Partei stellen die Piraten einen echten und vollständig ausgestatteten „Loveparade“-Truck für die Demo. Mit diesem „Piratenschiff“ wollen wir nach Berlin „segeln“ und unseren Enthusiasmus ausdrücken. Mit einer Gesamtlänge von 25 Metern werden auf ihm allein über 200 Piraten für den Erhalt der Bürgerrechte tanzen und kämpfen. 


Seit kurzem ist die Piratenpartei bundesweit die mitgliederstärkste Partei  hinter den Grünen. In Mecklenburg Vorpommern hat die Partei innerhalb bereits 150 Mitglieder – schon halb so viele wie die Grünen. 

Wer sich in Greifswald engagieren will, erfährt unter www.piraten-mv.de die Treffpunkte für die nächsten Piraten-Stammtische. 

- - - - - - -   
Für weitere Informationen steht Ihnen Sebastian Jabbusch als Sprecher (sebastian@jabbusch.de / 0176 / 20336676) oder Tristan Varbelow als Vorsitzender des Kreisvorstandes (0176 / 22968739 oder per Mail unter tr9va@yahoo.de) zur Verfügung.
Die Piratenpartei wurde in Deutschland 2006 gegründet. Der Landesverband MV folgte  im Juli 2009, der Kreisverband „Region Greifswald“ am 3. September 2009. Die Piraten setzen sich für freien Wissensaustausch, besseren Datenschutz, mehr Informationsfreiheit, mehr direkte Demokratiewww.piraten-mv.de und freie Bildung ein. Mehr Infos gibt es unter .
Im Anhang finden Sie unser Logo.






