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Greifswald, 11.09.2009
Piratenpartei Kreisverband „Region Greifswald“

Pressemitteilung

Wahlkampf-Highlight der Piraten: Gläsernes Haus am Sonntag in Greifswald
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Am Sonntagabend werden einige Vertreter sich in einem Gläsernen Haus auf am dem Fischmarkt gemütlich machen. Die Wände des gläsernen Hauses sind transparent, so dass das „Reinschauen“ möglich ist. 

 „Wir wollen damit deutlich machen, dass der Schutz der Privatsphäre und damit auch der Schutz vor staatlicher Überwachung uns alle angeht“, erklärt Tristan Varbelow, Vorstandsvorsitzender des Piraten Kreisverbandes Region Greifswald. 

Zwischen 18.30 bis ca. 20.00 werden die Bürgerrechtsaktivisten der Piratenpartei am Sonntag in ihrem gläsernen Haus auf dem Fischmarkt ausharren.  Fotografieren, filmen, lachen und klopfen sind erlaubt. 
Tags zuvor werden zahlreiche Piraten-Mitglieder zur Demonstration „Freiheit statt Angst“ nach Berlin fahren, wo über 100.000 Teilnehmer erwartet werden. „Die Einschränkung der Bürgerrechte im Grundgesetzt ist das Thema der jungen Leute bei der Bundestagswahl 2009“, ist sich Varbelow sicher. Dies erklärt, warum die Piratenpartei im Studi-VZ an der Universität Greifswald fast doppelt so viele Anhänger (212) hat, wie die nächstgrößere Partei – die Greifswalder CDU (111). 
Seit kurzem ist die Piratenpartei bundesweit die mitgliederstärkste Partei  hinter den Grünen. In Mecklenburg Vorpommern hat die Partei seit ihrer Gründung im Juni innerhalb weniger Monate 150 Mitglieder gewonnen – und ist damit bereits jetzt halb so groß, wie die Grünen in MV, die es seit fast zwei Jahrzehnten gibt. 

Wer sich engagieren will, erfährt unter www.piraten-mv.de die Treffpunkte für die nächsten Piraten-Stammtische. Infos und Fotos zum Gläsernen Haus gibt es unter http://mobil.klarmachen-zum-aendern.de/
Ähnliche Presseberichte: 

http://www.abendzeitung.de/politik/127383
- - - - - - -   
Für weitere Informationen steht Ihnen Sebastian Jabbusch als Sprecher (sebastian@jabbusch.de / 0176 / 20336676) oder Tristan Varbelow als Vorsitzender des Kreisvorstandes (0176 / 22968739 oder per Mail unter tr9va@yahoo.de) zur Verfügung.
Die Piratenpartei wurde in Deutschland 2006 gegründet. Der Landesverband MV folgte  im Juli 2009, der Kreisverband „Region Greifswald“ am 3. September 2009. Die Piraten setzen sich für freien Wissensaustausch, besseren Datenschutz, mehr Informationsfreiheit, mehr direkte Demokratiewww.piraten-mv.de und freie Bildung ein. Mehr Infos gibt es unter .
Im Anhang finden Sie unser Logo.






